BORGOINFESTA Salento Mater Terra 2012
Borgagne (Le)


VENERDÌ 1 GIUGNO


CONCERTI

►Piazza Sant’Antonio

ore 20:30
“PIAZZA BELLA PIAZZA”: Parate, tamburi di pace e ronde
Pizzica Pizzica del Salento e Pizzica della Murgia con i Zinnannà

ore 22:00
“IL PAESE CHE CANTA” (progetto borgo ensemble) 
diretto da Steela, Roberto Corciulo, Stefania Morciano, Sandro Trovè con la partecipazione di Salvatore Gervasi e Mariella Salierno

L’ottava edizione di Borgoinfesta si apre con una metafora musicale del piccolo borgo salentino.
Grande attesa per lo spettacolo “Il paese che canta”, progetto che unisce mondi, culture e generi musicali molto lontani tra loro, ma uniti da infinite storie di vita.
Gli Steela (borgagnesi doc e rivelazione del reggae salentino) coordinati dal maestro Roberto Corciulo, arricchiti dalla splendida voce di Stefania Morciano (una delle colonne della Notte della Tarnta) e dal ritmo viscerale del tamburello di Alessandro Trovè, proporranno uno spettacolo intenso e vivo, un viaggio tra ulivi salentini e notti londinesi, tra canti di speranza e tormenti ancora attuali. 
Insieme a loro  si esibirà la special guest Luca Morino, leader dei Mau Mau, artista molto legato a Borgoinfesta che ha scelto di omaggiare la nuova edizione con un repertorio pensato sul tema “mare, marine qui e altrove”.

«Il reggae e la pizzica salentina, il raggamuffin e il rock mediterraneo», racconta Moreno degli Steela «saranno legati da un insolito ma efficace filo sottile di elettronica, che come un soffio di vento del Nord Europa rinfresca il caldo suono delle tradizioni popolari». 

 “Il Paese che canta” è l’evoluzione naturale del laboratorio etnomusicologico di Salvatore Gervasi e Mariella Salierno, condotto insieme alle cantatrici di Borgagne ‘Ngracalate dopo la prima edizione di Borgoinfesta. Da questa esperienza nasce l’omonimo album “Il paese che canta”, un disco che contiene un ampio ventaglio di canti della tradizione salentina, raccolti sul campo e interpretati a cappella dalle stesse ‘Ngracalate. 
In occasione di Borgoinfesta 2012, per volontà del direttore artistico Angelo Pellegrino, “Il paese che canta” riprende la sua strada rinnovando lo stile grazie al contributo delle nuove generazioni di artisti di Borgagne. 

ore 00:30
RONDE SPONTANEE nel cuore della piazza


►Frantoio Turi

ore 21:30
STORIE DI POVERI CRISTIANI - Mario Salvi (voce, organetto) e Gianni Iacobacci (voce recitante)
Monologhi su Fontamara e altre Novelle di Ignazio Silone 

“Storie di poveri cristiani” nasce dal desiderio di compiere un viaggio in compagnia di Ignazio Silone attraversando gli inizi della sua vicenda letteraria.
L’attore Gianni Iacobacci, intrigato dalle ragioni etnologiche del viaggio, ha immaginato un percorso che portasse Ignazio Silone nella comune terra natìa, l’Abruzzo.
Il cammino di Iacobacci, scandito dalla musica dell’organettista Mario Salvi, raggiunge Fontamara, archètipo di tutti i paesi dormienti della montagna marsicana, dove si rivedono i fontamaresi raccolti in chiesa ad ascoltare la storia di San Giuseppe da Copertino; dove è inevitabile l’incontro con l’amico del popolo Don Circostanza, con lo scrivano pubblico Don Aristotile e con Letizia, la prefica. 
Per chi l’ha fatto, è stato un viaggio curioso, ironico e divertente, alla scoperta di un Silone, per certi versi, poco praticato. Per chi ne condividerà i ricordi, attraverso il racconto, sarà un bel viaggio nelle “storie” di poveri cristiani.


ore 23.00
L’ODOROTECA  di Francesco De Giorgi ( Prod. Nostos – Specimen 2012 )

Si chiama “L’Odoroteca” il cortometraggio di Francesco De Giorgi, un omaggio ai percorsi odorosi del Salento. Una misteriosa e furtiva figura si aggira nel Salento del dopoguerra nascondendosi agli occhi degli abitanti e di un commissario che si è messo sulle sue tracce.


►Il grande Olmo
dalle ore 22:00
L’OLMO CHE CANTA -  canti, suoni e danze spontanee 

----------------------------------------

BORGOGUSTO

►Corte dei Pino

Primo laboratorio ore 20:30 – 22:00  
Secondo Laboratorio  ore 22:30 – 23:45

I LABORATORI DEGLI ARTIGIANI DEL GUSTO SLOW FOOD 
Percorso di degustazione dei prodotti di piccole e prestigiose aziende pugliesi-
 
"Educazione sensoriale " sul pesce
con Michele Polignieri (responsabile Orti in Condotta per la Regione Puglia), Antonio Muci (giornalista e relatore master Slow Food), Alessandro Ciccolella (direttore Area Marina Protetta Torre Guaceto) 

La cultura gastronomica legata al pesce è caratterizzata da secoli di storia e da un enorme patrimonio di biodiversità. Nonostante questo, la crescente omologazione delle abitudini alimentari tende a far ricadere l’attenzione verso le solite specie ittiche. Slow Food è da sempre convinta che, mettendo curiosità e piacere al servizio di scelte responsabili, si possa davvero cambiare il corso delle cose. Non si tratta solo di scoprire gusti dimenticati, ma, con l'aiuto degli esperti, di allargare le conoscenze rispetto a comunità di pescatori sconosciute (magari vicinissime a noi), concentrando l'attenzione su risorse ittiche completamente ignorate. Infine, grazie all'aiuto del Prof. Boero, si potrà scoprire l'importanza del "Calendario dei Pesci".

I VINI presentati da Francesco Muci (responsabile Guida Slowine per la Regione Puglia)


►Largo Santa Croce
dalle ore 20:30
LE BANCARELLE DEL GUSTO

Piatti scelti con la collaborazione di  Slow Food, selezionati dalla ricca e gustosa  tradizione contadina  e preparati dalle signore di Borgagne. Vini di importanti aziende vitivinicole del Salento. Birre artigianali e dolci tipici salentini, carni scelte e preparate dai maestri macellai di Borgagne.

----------------------------------------

BORGOLETTERARIO "terra madre" 
►vico della Torre dell'Orologio
ore 20:30

presentazione del volume
Economia Senza Natura. La grande Truffa  di Fernando Boero (Codice Edizioni)

“Guardate quella casa costruita su una duna, a dieci metri dal mare. Ecco, quella è economia senza natura. Questo lungo articolo, divertito e divertente, grafitante, irriverente e arrabbiato, presenta nelle stesse parole dell'autore un'unica, semplice e potente tesi: "L'uomo fa parte della natura, e le regole che inventa sono alla fine soggette alle regole della natura". Se è vero infatti che la natura è arrivata prima dell'economia, è altrettanto vero che oggi il mondo è governato da economisti che si rifiutano di tener conto dell'ecologia e che guardano con superiorità a qualsiasi soluzione amica dell'ambiente. Non capiscono però che l'economia deve essere un corollario dell'ecologia e che potrà continuare a esistere solo se saprà essere un'economia della, e non senza, natura. Perché quest'ultima, presto o tardi, presenta sempre il conto”. 

Il nostro mondo è in pericolo. La curva dell’economia sale, ma la curva dell’ecologia scende. L’uomo, in equilibrio precario sulla crescita dell’economia, sta per essere travolto dalla decrescita dell’ecologia. La natura ce la farà: per lei non ci sono problemi… Piuttosto siamo noi ad essere in pericolo, a causa del nostro sconsiderato successo. Ferdinando Boero

Relatore: Antonio Muci (giornalista e relatore master Slow Food)

----------------------------------------

BORGOFRATELLANZA  maniaperteversolafrica - pro bambini orfanotrofio di Ouenou (Benin)
►Piazza Sant’Antonio 
dalle ore 20:00

borgoMERCATINO degli “Orti in Condotta” Slow Food di Borgagne, Lecce, San Vito dei Normanni

[bookmark: _GoBack]Debutta quest’anno il borgoMercatino del primo “orto in condotta” della provincia di Lecce (inaugurato lo scorso 24 marzo). Nei giorni di Borgoinfesta, gli allievi delle quinte classi della scuola elementare di Borgagne venderanno i frutti e gli ortaggi coltivati nei giardini del paese; insieme a loro anche i bambini e i prodotti dell’“orto in condotta” di San Vito dei Normanni (Br). Tutto il ricavato sarà devoluto all’orfanotrofio di Ouenou in Benin, struttura adottata da Borgoinfesta in cui si realizzerà un orto (progetto Slow Food “mille Orti in Africa”) dove i cento bambini ospiti della struttura potranno imparare a coltivare e gestire la terra.

----------------------------------------

BORGOARTE
Installazioni, pitture, sculture e performance animeranno la terza Collettiva d’Arte Contemporanea BIF (a cura di Lucio Conversano) esposizione che, nelle spettacolari cornici del Frantoio Ipogeo e della Chiesa Madre, accoglierà più di venti artisti nel tema “Fish Art”. Insieme alle mostre (“I pirati del Borgo” al Frantoio Turi e “L’alba dell’Umanità” in Corte Nocera), Borgoinfesta ospiterà l’Estemporanea di Scultura su pietra leccese dal titolo “Visioni Marine” (coordinata da Marco Mariano), progetto che, grazie al protocollo d’intesa “Dei due mari” firmato dai comuni di Lecce e Vibo Valentia, coinvolgerà diversi giovani artisti delle rispettive Accademie di Belle Arti.


►Frantoio Ipogeo 

vernissage FISH_ART: installazioni, pitture e sculture di venti artisti.
con Francesco Pasca, Davide Cordella,  Fernando Bevilacqua, Fernando Longo, Franco Zilli, Giancarlo Brocca, Gigi Specchia, Giuseppe Zilli,  Lucio Conversano, Marco Calogiuri, Marco Mariano,  Matteo Russo, Mauro Marino, Mauro Sances, Otello Serra, Sabina Giorgino, Salvatore Rizzello, Tarshito,  Titti Antonacci, Vincenzo Beccia, 


►Frantoio Turi

I PIRATI DEL BORGO: installazioni, pitture e performance. Con Alessandra Sicuro, Angelo Negro, Angelo Manni, Angelo Pellegrino, Antonella Candido, Antonia Casciaro, Bruno De Carlo, Enrico Santaguida, Fabiana Vitto, Giovanni Chiriatti, Giuseppe De Giorgi, Luana Tasca, Wilma Vedruccio


►Piazzetta  Chiesa  Madre

Estemporanea di scultura “Visioni marine”, a cura dello scultore Marco Mariano con:
Sabrina Donato e Giuseppe Politi dell’Accademia Belle Arti di Stefanaconi (VV)
Marco Maschio e Domenico Bruno dell’Accademia Belle Arti di Lecce. 

-------------------------------------------------------------------------------

BORGOARTIGIANATO

►via Pasulu
dalle ore 20:00 

L’artigianato legato al passato del Salento prende vita nell’antica via di Borgagne.
Mastro Bruno intrecciatore di giunchi, Mastro Pantaleo scalpellino e sopraffino artigiano della pietra leccese, le signore ricamatrici di Borgagne e di Martano, Mastro Salvatore Chiriatti maestro nel recupero del rame e del ferro. 

TRAME SONORE:  filare e tessere; il telaio salentino; l’intreccio.
a cura di Pasquale Filippelli, Mariella Salierno e Salvatore Gervasi (AmorLoci Teatro in Ambiente Rurale)
 -------------------------------------------------------------------------------

BORGOPOESIA

►Piazza Sant’Antonio
dalle ore 20:00

Sentiero Silvestri. Il poeta performer.
 
Un po' scapigliato, un po' bohèmien, seduto sul suo panchetto, con un cartello ti avverte che con lui puoi appropriarti di due dita di poesia, originali, uniche e irripetibili, scritte solo per te. Alza la testa, ti guarda tra l'ironico e l'indagatore, poi via, rapidi gesti, ti dona un piccolo foglietto bianco, con pochi versi e una grafia minuta: è la tua poesia.
Silvestro Sentiero ha lavorato, come attore, col Teatro Settimo di Torino, con la compagnia Libera mente di Napoli, in alcuni cortometraggi di Raffaele Di Floro e Marcello Amore come attore protagonista.

-------------------------------------------------------------------------------
BORGOTEATRANTI

►Vico Sant’Antonio
dalle ore 20:00

Burattini, marionette e cantastorie nella corte dei bambini 
a cura di Specimen Teatro

************************************************************************
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